

АРХИТЕКТУРА ПУБЛИЧНЫХ БИБЛИОТЕК БЕЛАРУСИ. ПУТИ АДАПТАЦИИ И РАЗВИТИЯ БИБЛИОТЕК СЕЛА

Н.А. Григорьева

УО «Брестский государственный технический университет»

Проблема архитектуры библиотек -это не только проблема отдельного здания, это проблема всей общетерриториальной иерархической системы учреждений библиотечного комплекса. Каждый уровень этой системы требует своего подхода с поправкой на совершенно разные информационные потребности и возможности функциональной адаптации.

Развитие новых технологий привело, с одной стороны, к небывалому росту информатизации, а с другой, заставляет качественно пересматривать функционально-планировочную структуру, предусматривать меры по модернизации библиотек на каждой ступени библиотечной инфраструктуры [1].

На данном этапе пока только крупным городским библиотекам удаётся варьировать функциями и вписывать современные электронные и цифровые системы в традиционно сложившиеся планировочные схемы. Библиотечные же здания малых городов и сельских населённых пунктов пока остаются в стороне от мировых

тенденций и тихо устаревают. Это связано и с низким уровнем компьютеризации, и с недостаточным финансированием, и с отсутствием резервных площадей и др.

Подавляющее большинство этих объектов принадлежит к категории малых и небольших учреждений. Традиционное их размещение в зданиях, не являющихся специфически библиотечными, и кооперирование с другими учреждениями культурно-бытового назначения (клубы, здания сельской администрации и т.д.), с одной стороны, закономерно, экономически и даже архитектурно оправданы, а с другой стороны, наблюдается недооценка и принижение роли библиотеки в культурной жизни своего населённого пункта, пренебрежение даже существующими нормами проектирования [2]. Между тем, как показывает практика, именно эти небольшие библиотеки зачастую являются для населения единственным окном в мировое информационное пространство, несут значительную социальную нагрузку, сочетая в себе функции клуба, центра информационной поддержки населения и просто места общения пользователей разных возрастных и социальных групп [3]. В свете активного внедрения электронных носителей в технологию работы библиотечного здания именно этим небольшим библиотекам под силу привить населению т. н. «информационную культуру» и погасить тенденции разобщённости «столичного» и «провинциального» потребителя информационных ресурсов.

Острая необходимость открытия при библиотеках компьютерных классов для привития навыков работы, подключение к сети Интернет, внедрения центров правовой и юридической информации, наличия резервных площадей для проведения культурно-массовых мероприятий, обеспечение населения дополнительными платными услугами (ксерокопирование, распечатка, сканирование документов, выдача во временное пользование CD-дисков и видео-аудиокассет) вызывает такую же острую необходимость в оптимизации функционально-планировочной схемы этих объектов. Необходим целый ряд архитектурных мер по привлечению дополнительных площадей, адаптации существующих помещений к новому оборудованию, разделению потоков читателей и пользователей платными услугами библиотеки, обеспечению необходимым оборудованием и мебелью, созданию комфортной и гармоничной внутренней среды и мн. др. Необходимо отметить определённые сдвиги в решении этой проблемы. Удачными примерами могут служить библиотеки в д. Мышковичи Кировского района Могилёвской области, д. Сорочи Любаньского района Минской области, д. Вертилишки Гродненского района Гродненской области и др.

Очевидно, что именно библиотеки среднего и малого звена являются идеальным полем для внедрения идей комплексного подхода и формирования т.н. «интеллектуального социального пространства», стать по истине полноценным культурным центром своего района. Потому необходим комплексный подход к проблеме строительства, реорганизации и модернизации публичных библиотек среднего звена. А само решение этой проблемы должно пониматься как одно из приоритетнейших направлений региональной культурной политики.

Литература

- 1) Маркова Т.Б. Библиотека как феномен культуры, автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук, Санкт-Петербургский Государственный Университет. - СПб., 1999, www.anthropology.rinet.ru
- 2) Обросов Ю. П. Массовые библиотеки в городах. – М., 1973, с. 12.
- 3) Создание компьютерных публичных библиотек в сельских районах, http://www.library.ru/1/madb/projects/selo_kobi/